
1 Fonctions dérivées

1.1 Exemples

1.1.1 Exemple no 1

Soit la fonction f : R −→ R

f 7−→ f (x) = x2

On a D f =R.

Soit x0 ∈ D f .

Montrons que f est dérivable en x0.

• Calcul du taux d’accroissement :

T(h) = f (x0 +h)− f (x0)

h

= (x0 +h)2 −x2
0

h

= x2
0 +2x0h +h2 −x2

0

h

= 2x0h +h2

h

= h (2x0 +h)

h

= 2x0 +h si h 6= 0

• Limite du taux d’accroissement :

lim
h→0

T(h) = lim
h→0

(2x0 +h) = 2x0

Donc f est dérivable en x0 et f ′(x0) = 2x0.

• Fonction dérivée :

f ′ : R −→ R

x0 7−→ f ′(x0) = 2x0

x 7−→ f ′(x) = 2x

On a D f ′ =R
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1.1.2 Exemple no 2

Soit la fonction f : R −→ R

f 7−→ f (x) = x2 −2x −3
On a D f =R.

Soit x0 ∈ D f .

Montrons que f est dérivable en x0.

• Calcul du taux d’accroissement :

T(h) = f (x0 +h)− f (x0)

h

=
[
(x0 +h)2 −2(x0 +h)−3

]− (
x2

0 −2x0 −3
)

h

= x2
0 +2x0h +h2 −2x0 −2h −3−x2

0 +2x0 +3

h

= 2x0h +h2 −2h

h

= h (2x0 +h −2)

h

= 2x0 +h −2 si h 6= 0

• Limite du taux d’accroissement :

lim
h→0

T(h) = lim
h→0

(2x0 +h −2) = 2x0 −2

Donc f est dérivable en x0 et f ′(x0) = 2x0 −2.

• Fonction dérivée :

f ′ : R −→ R

x0 7−→ f ′(x0) = 2x0 −2
x 7−→ f ′(x) = 2x −2

On a D f ′ =R
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1.1.3 Exemple no 3

Soit la fonction f : R −→ R

f 7−→ f (x) = 1

x
On a D f =R\

{
0
}

.

Soit x0 ∈ D f .

Montrons que f est dérivable en x0.

• Calcul du taux d’accroissement :

T(h) = f (x0 +h)− f (x0)

h

=
1

x0 +h
− 1

x0

h

=
x0 − (x0 +h)

x0 (x0 +h)
h

=
x0 −x0 −h

x0 (x0 +h)
h

=
−h

x0 (x0 +h)
h

= −h

x0 (x0 +h)
× 1

h

= −1

x0 (x0 +h)
si h 6= 0

• Limite du taux d’accroissement :

lim
h→0

T(h) = lim
h→0

−1

x0 (x0 +h)
= −1

x2
0

Donc f est dérivable en x0 et f ′(x0) = −1

x2
0

.

• Fonction dérivée :

f ′ : R −→ R

x0 7−→ f ′(x0) = −1

x2
0

x 7−→ f ′(x) = −1

x2

On a D f ′ =R\
{

0
}

.
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1.1.4 Exemple no 4

Soit la fonction f : R −→ R

f 7−→ f (x) = x −1

x +1
On a D f =R\

{
−1

}
.

Soit x0 ∈ D f .

Montrons que f est dérivable en x0.

• Calcul du taux d’accroissement :

T(h) = f (x0 +h)− f (x0)

h

=
(x0 +h)−1

(x0 +h)+1
− x0 −1

x0 +1
h

=
(x0 +h −1)(x0 +1)− (x0 −1)(x0 +h +1)

(x0 +1)(x0 +h +1)
h

=
x2

0 +x0 +hx0 +h −x0 −1− (
x2

0 +hx0 +x0 −x0 −h −1
)

(x0 +1)(x0 +h +1)
h

=
x2

0 +x0 +hx0 +h −x0 −1−x2
0 −hx0 −x0 +x0 +h +1

(x0 +1)(x0 +h +1)
h

=
2h

(x0 +1)(x0 +h +1)
h

= 2h

(x0 +1)(x0 +h +1)
× 1

h

= 2

(x0 +1)(x0 +h +1)
si h 6= 0

• Limite du taux d’accroissement :

lim
h→0

T(h) = lim
h→0

2

(x0 +1)(x0 +h +1)
= 2

(x0 +1)2

Donc f est dérivable en x0 et f ′(x0) = 2

(x0 +1)2 .

• Fonction dérivée :

f ′ : R −→ R

x0 7−→ f ′(x0) = 2

(x0 +1)2

x 7−→ f ′(x) = 2

(x +1)2

On a D f ′ =R\
{
−1

}
.
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1.1.5 Exemple no 5

Soit la fonction f : R −→ R

f 7−→ f (x) =p
x

On a D f =R+ = [0 ; +∞[.

Soit x0 ∈ D f .

Montrons que f est dérivable en x0.

• Calcul du taux d’accroissement :

T(h) = f (x0 +h)− f (x0)

h

=
√

x0 +h −p
x0

h

=
(√

x0 +h −p
x0

)(√
x0 +h +p

x0

)
h
√

x0 +h +p
x0

= x0 +h −x0

h
(√

x0 +h +p
x0

)
= h

h
(√

x0 +h +p
x0

)
= 1√

x0 +h +p
x0

si h 6= 0

• Limite du taux d’accroissement :

lim
h→0

T(h) = lim
h→0

1

h
(√

x0 +h +p
x0

) = 1

2
p

x0

Donc f est dérivable en x0 et f ′(x0) = 1

2
p

x0
.

Attention!

f n’est pas dérivable en x0 = 0

f est dérivable en x0 > 0 et f′(x0) = 1

2
p

x0
.

• Fonction dérivée :

f ′ : R −→ R

x0 7−→ f ′(x0) = 1

2
p

x0

x 7−→ f ′(x) = 1

2
p

x

On a D f ′ =R+∗ = ]0 ; +∞[.
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1.1.6 Exemple no 6

Soit la fonction f : R −→ R

f 7−→ f (x) =p
x +11−1

Il faut que x +11 Ê 0 ⇐⇒ x Ê−11

Donc on a D f = [−11 ; +∞[.

Soit x0 ∈ D f .

Montrons que f est dérivable en x0.

• Calcul du taux d’accroissement :

T(h) = f (x0 +h)− f (x0)

h

=
√

x0 +h +11−1− (p
x0 +11−1

)
h

=
√

x0 +h +11−p
x0 +11

h

=
(√

x0 +h +11−p
x0 +11

)(√
x0 +h +11+p

x0 +11
)

h
(√

x0 +h +11+p
x0 +11

)
= x0 +h +11− (x0 +11)

h
(√

x0 +h +11+p
x0 +11

)
= h

h
(√

x0 +h +11+p
x0 +11

)
= 1

x0 +h +11+p
x0 +11

si h 6= 0

• Limite du taux d’accroissement :

lim
h→0

T(h) = lim
h→0

1

x0 +h +11+p
x0 +11

= 1

2
p

x0 +11

Donc f est dérivable en x0 et f ′(x0) = 1

2
p

x0 +11
.

Attention!
f n’est pas dérivable en x0 =−11

f est dérivable en x0 >−11 et f′(x0) = 1

2
p

x0 +11
.

• Fonction dérivée :

f ′ : R −→ R

x0 7−→ f ′(x0) = 1

2
p

x0 +11

x 7−→ f ′(x) = 1

2
p

x +11

On a D f ′ = ]−11 ; +∞[.
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1.1.7 Récapitulation

Fonction primitive f Domaine de définition de f Fonction dérivée f ′ Domaine de définition de f ′

f (x) = x2 D f =R f ′(x) = 2x D f ′ =R

f (x) = 1

x
D f =R\

{
0
}

f ′(x) = −1

x2 D f ′ =R\
{

0
}

f (x) =p
x D f = R+ = [0 ; +∞[ f ′(x) = 1

2
p

x
D f ′ = R+∗ = ]0 ; +∞[
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